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„In tara noastră,

nu se mai poate face judecată,
așa cum se face“, 

spune nn tiner după ce a văzut cum merge jude
carea la Cernăuți a Evreilor ce au bătut pe profe
sorii români. Și apoi i-a făcut el judecata căpeta- 

§ aloi jbătâușllor, —- împii^c^Mdix-1.^ 

între tabăra apărătorilor profe
sorilor șl apărătorii bătăușilor. 
Apărătorul Morărescu a spus 
ceva apărătorului potrivnic AL 
ierband. Acesta îi trântește dlul 
Morărescu vorba:

— Eu nu stau de vorbă cu 
dta, ci cu tribunalul.

Morărescu îl răspunde: 
Cu mine nici n’ai ce sta de vorbă, 
doar cu Rabinul...

Allerhand: Ce crezi, nude 
ne găsim? Mergi la Nistru, a- 
colo e mai mult lucru pentru dta!.. 

Morărescu: Și d- ta la 
Palestinal

Krâmnltzer: Cuvintîle 
dlul Morărescu vrednicise pe
deapsă (pentru-că mână pe ji
dani ia Palestina?)...

Abia s’a putut face liniște.
A mal fost ascultat un Agent 

de siguranță, Rattenberg (neamț 
ori jidan și el), care se încurcă 
în spusele sale. Zlc6 că a aler
gat și el la fața locului și a luat 
măsuri de apărare a profesoru
lui Dlaconescu. întrebat de pre
ședinte dacă a cunoscut pe ci
neva din acea mulțime, spune că 
— au fost mulți »lucrători“...

»Elevi de Liceu n’au fost?" 
întreabă președintele.

- Na! n’au foști (Asta în
semna că cei chemați în jude
cată, nici n’an fost pe-fi
no lo. O adeverea un agent de 
politie, a cărui cuvânt e aproape 
hotârîtor I).

Dar strâns cu ușa de procu
ror, pe urmă a mărturisit că... ba 
da, au fost..., au fost ehlar și 
copii. Și până dădea un răspuns 
sta șl se gândea, cum să răs
pundă ca să nu fie spre răul 
celor pe cari voia să i apere de 
urmări. ■ I

Martorul 1. Ebndr, slujbași 
la primărie (Neamț seu jidan și 
ăsta), tatăl unuia din tinerii cari 
au fost la examenul de baca
laureat, e chemat să mărtorlsască, 
ce știe daspre planul înainte chib
zuit fi pregătit contra profeso
rilor? Că dînsul a spus'o asta 
unul profesor n a I n t c de întîm- 
plare. — Tăgădurște tot! Nu r i 
voib'.t cu nime, nu cunoaște pe < 
nlme, nici chiar pe Fal k care a j 
bătut pe profesor șl e coleg de | 
școală cu fiul său. Dar în sara | 
cu pricina s’a dus șl el la Prc- 1 
lectura poliției să vadă ce e pe i 
acolo, - șl nu poate spune ce I

Lucru mare șl mult grăitor 
s’a petrecut Mercurl în săptă 
mâna trecută, 10 Novembre, în 
Cernăuți.

Se știe că tribunalul de a- 
colo luase nalnte cu 2 săptă
mâni în judecare fapta tinerilor 
Evrei cari au pândit în uliță ps 
profesorii români din comisia 

fi 
pe 
cu 
re- 

examenului de bacalaureat, 
i-au huiduit, 1 au ocărit șl 
unul l’au bătut cu petri șl 
bâtele, strigând: »Afară cu 
gățonlll*,  „jos cu Românii 1“ și
câte toate*.  — Dar atonei nu s’a 
pătat ținea desbaterea până în 
capăt, căci au lipsit unii din mar
torii cei mai da frunte.

Mercurl în 10 Novembre des
baterea s’a luat nainte de nou. 
O conducea același președinte, 
neamț, șl același judecători.

Intra apărarea profesorilor ro
mâni și a neamului românesc, 
jigniți de către puii de năpârci, 
pe lângă alțl apărători, a alergat 
șl dl deputat Paul Iii eseu, 
conducătorul marilor procese stu
dențești. Dsa e ales deputat chiar 
în Bacovina de cătrg »Liga 
Apdrării Naționale Creștine", 
și așa a alergat îndată acolo 
unde era vorbă de apărarea 
cinstei naționale.

S’a început ascultarea mar
torilor. lstâi a fost ascultat bir
jarul (căruțașul) Fuhrmann, care 
a dus pe d. Profesor Dlacone- 
scu. Acela spune cum a fost ur
mărită trăsura lui de către mul
țime, cum unii au sărit în tră
sură, dar nu-i cunoaște cine-au 
fost, a auzit el vorbe de ocară, 
dar o tot încurcă în spusele sale 
(e și el Evreu și l’a sfătuit Rabbl 
cum să vorbească). Procurorul 
spune că acest martor altfel vor
bește azi, decum a vorbit la în
tâia ascultare la poliție, și cere 
să fie chemat d. profesor Dla- 
concscu ca să fie birjarul pus 
în fața dsale.

— Alt birjar (creștin) 
spune, că a văzut șl el alergă
tura după trăsura profesoralul șl 
a auzit cum strigau: „Opriți 
pe bandit" (pe tâlhar) șl a 
vizat cum l-au oprit trăsura șl 
cineva l’a lovit pe cel din Iră- 
sură. Dar nici acest martor 
știe ce e mal de lipsă : cine 
■ unse erau vătavll șl vitejii 
bătae, șl să 1 arate.

S’a Iscat schimb de vorbe

nu
a-
in

leșinat, fratele a fugit după 
doctor.

Ofițerul de poliție Ungureanu 
care era pe aproape, a întrebat:

— Cine a împușcat?
— JBu l’am împușcat ! 

Aici e revolverul. Aresteăză- 
milt — a răspuns tinereii, — 
care era N. Iota, tiner delà L 1- 
ceul din Iași.

Îndată doi sergenți l’au în- 
cungiurat, i au luat revolverul șl 
l’au dus în o sală a tribunalului, 
aude l’au pus sub pază, mal 
târziu în fere.

A sosit îndată la fața locului 
judecătorul de Instrucție (cerce
tător). La întrebările ce i s’au 
pus, tlnèrul a răspuns:

— Sunt elev particular în
scris în Liceul din Iași, șl am 
venit la Cernăuți anume ca să 
răzbun pe profesorul batjocorit 
șl bătut de David Falik. Am ce 
tlt broșura (cărticica) c6 a scrls’o 
despre pătimirea sa aici, d. prof. 
Dlaconescu, și am înțeles din ea 
că vinovatul de căpetenie este 
acest David Falik. Am înțeles șl 
aceea, că aici Evrelmea e 
prea puternică, decât ca 
vinovății să poaiă fl pe
depsiți după vrednicie. 
Am ascultat azi dezbaterile și am 
văzut că părerea mea e în
temeiată pe adevăr și 
m’am hatărlt să răzbun adânca 
vătămare adusă profesorului 
român Diaconescu, prin care 
a fost jignită întreaga na
țiune română !

„L’am împușcat pe Falik, ca 
să arăt că nu se mai poate 
face în țara noastră drep
tate prin judecătorii, așa 
cum se face!*

Primește toată răspunderea 
faptei sale.

S’a aflat despre tlnerul N. 
Totu, că fiind băiat sărac, și-a 
vîndat ceva haine ce avea și 
niște cărți, ca să aibă cu ce-șl 
cumpăra revolverul și să albă cu 
ce merge pâri’ Ia Cernăuți, unde 
îl poruncea sufletul lui să meargă, 
spre a se primejdui pe sine, 
pentru a trezi ochii celor ce nu 
văd încă limpede în ce pilmfj- 
dle înotăm, șl ce umiliri ni se 
pun la cale nouă Românilor în 
propria noastră țară.

El a spus că a plecat cu gând 
răzbunător de acasă, dar dacă 
vedea că desbaterlle merg așa 
ca să al nădejdea unei dreptăți, 
era hotărît a nu face nimic. Când 
a văzut însă cum o zl întreagă 
martorii încurcă lucrurile, șl câte 
stăruințe s’au pus de Evrei șl 
de deputatul lor Ebner, pe lângă 
toți ca să copere vina, — a luat 
hotărîrea a I da el pedeapsa ce
lui întâi vinovat în păcătoasa 
faptă delà Cernăoțl.

Procesul tlncrnlui Totu, va 
fi un proces la fel dc marc și

a căutat dacă n’a știut nimic de 
tot lucrul?

Ascultându-le toate astea, în- 
suș procurorul a spus în firul 
desbaterll, că are simțământul că 
aici să fac mărturisiri minci
noase.

- Comisarul de poliție Ca
nea, carea condus cercetările 
de după bătae, spune că el așa 
a văzut din cercetări, că farla 
s’a pornit din clipa când tinerel 
Falik a vestit în fața Palatului 
Național, ca 1007. din cel venlți 
Ia examen, ău căzut, — adecă 
toți (deși nu era adevărat). In 
cursul cercetărilor, cineva I-a bă
gat de vină că a foit prea ®oală 
și cruțîtor cu cei întrebați, — 
dar nu știe cine i*a  spus’o. (Se 
vede că putea scoate mai mult 
d&la c61 întrebați, de era mal 
aspru!)

Un apărător, dl Ursachi, îl 
întreabă: Cine a venit în vremea 
cercetărilor ce făceai, cerându-țl 
să fii mal »moale* 1 (adecă să 
nu scoată toată mlșelia la iveală, 
ci »’o copere cât poate 1).

Comisarnl Ga ne a: Numi 
aduc bine aminte cine (ațâța au 
fost), atâta știu, că de dună ori 
a tntrevenit deputatul Ebner...

Fiind aproape de clasul 7 
seara, președintele închide șe
dința, amânând urmarea pe Lun 
viitoare.

împușcarea lui Falik.

Vinovatul de căpetenie era tl- 
□erulDavid Falik, unul din cel 
ce n’a Izbutit să trîacă exame
nul de bacalaureat și care él a 
spus că au căzut 1007. la exa
men, adecă toți, deși nu era a- 
devărat, dar prin asta a ațîțat 
ura mulțimel șl apoi a condus 
atacai asupra profesărilor români. 
El a sărit în trăsura dial Prof. 
universitar Dlaconescu (delà Iași) 
și l’a lovit. Asta face să fié în
țeleasă întâmplarea de mal jos.

Dapă-ce șodlnța tribunalului 
s’a închis, lumea a început să 
lasă. Martorii și acuzații (învl- 
nulțll) au rămas mal la urmă, 
căci aveau ceva de iscălit acolo. 
Printre cel din urmă cari cobo
rau treptele apr« ieșire, era șl 
tlnerul D. Falik, cu fratele său, 
învinuit șl el, și cu mamăaa șl 
o soră... La capul dc jos al trep
telor stătea un tlner înalt, aștep
tând pe cineva. Când a văzut 
pe Falik, cel ce e bătut pe pro
fesorul Dlaconescu, a urcat trei 
trepte, apoi prlnzâudu-se cu mâna 
stângă de balustradă (răzlmătoa- 
rca treptelor), cu dreapta a scos 
din buzunar un revolver, a 
țintit șl a tras! A nimerit în 
tântece pS D. Falik, care s’a 
prăbușit îndată, spunând: »Sunt 
împușcat, aduceți un me
dici" Mama-sa s’a arurcat peste 
trupul Iul, boclndu-J, soră-sa a 

răsunător, ca alai Cornelia Z. 
Codreanu, care a împușcat pe 
un jidovii ce șl perduse min
tea, — Iar acesta pe puiul du vi
peră care îndrăznise a mușca sus 
de tot.

Glonțul dela Cernăuț - are 
un glas adânc șl departe mer
gător. El ne spune limpede, că: 
ori cât stăpânitorii zilei ar în
cerca să țină închiși ochii popo
rului român șl să lase pe Jidani 
să joace în țară, ca șoarecii p8 
masă unde pisica nu-1 acasă, — 
rândurile de tineri ce se ridică, 
nu lasă să mai trăim în această 
stare de nepăsare șl nevedere. 
Această tinerime se vede hotă- 
rîtă a se primejdui pe sine, de
cât să lase primejduit tot nea
mul!

♦

Tlnerul D. Falik, căruia glon
țul l-a sfredelit stomacul șl i-s’a 
oprit în șira spinării, — a murit 
a doua zl în spitalul evreesc din 
Cernăuț. L’au înmormântat cu 
paradă mare. A vorbit la mor
mânt deputatul Ebner șl rablnnl, 
spunând că tlnerul a murit ca 
jertfă a „urci de neam*  (Iar cînd 
el a bătut pe profesurul român, 
Îl a făcut’o din... »iubire*  pentru 
Românii), șl că fapta asta tre- 
bue strigată în toată lumea ca o 
lovitură grozavă a antlsemlțllor...

Procesul va fl strămutat dela 
Cernăuț, poate chiar la București.

Unde mergem?
Ministrul Școlilor, Petrovici, 

vrea să facă uneld schimbări în 
legea învățământului din 
șoolile Medii (Licee), scoțând tn- 
oățaresi religiei din clasele dc 
szs 15—SI! Asta-i par’că la po
runca Jidanilor, cari așa ceva 
doresc: să ne facem cât mai ne
păsători de credință și biserică!.. 
Căci atunci se prăpădesc mai 
ușor neamurile.

Sfântul Sinod, ce cel mai In- 
nalt Sfat bisericesc al Bisericii 
Ortodoxe române, e întrunit Ia 
Sfat pentru a lua hotărîri de in- 
trevenir® cu toată puterea la gu
vern, ca să nu facă acest pas 
grașit, de a scoate învățarea re
ligiei din școli, chiar la vîrsta 
unde tinerii au mai mare tre
buință de o bună îndrumare șu
șotească.

Sfatul Țării
a’a deschis de nou, Duminecă 

ia 14 Nov., cu obișnuita paradi, 
— iar Luni au început ședințele.

In cuvântul de deschidere ce
tit de Rege, s’a arătat care să 
fie politica țării Lță de statele 
streine și care în lăuntrul țării. 
Pune în vedere legile de căpe
tenie ce vor fi aduse spre des- 
batere în sfat, și anume: Legea 
învățământului mal înalt (în Uni- 
versltițl); Legea școlilor mijlocii
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. ; «chimbârl în Legea ad-
“’n'Strat,vi Gegei c^«,lă și 
deri)l/Z1 Ca Pfea mirl ,că‘ 
salinii / * Pentra P^rlvlrea 
•aUrlllor (plăților) celor ce slu- 
arm.^1111’ “ ahăIe- DesPre 
«mată spune că ea se va în- 
zestra cu tot ce are lipsă șl plă- 
V,e se vor mări.

Aa fost <e față Ia deichide. 
rea sărbătorească a Sfatului Țări 
toate partidele: cel al guvernului, 
ce liberal, cel al dlal lorga, ș 

L’8h Creștine. Numai par
tidul Național-Țărănesc n’a 
vnlt să iee parte la deschidere 
șl să asculte Cuvântul Regelui, 

lucra care e judecat de ce
lelalte partide ca o greșală șl o 
necuviință față de Coroană. Ho- 
tărîrea s’a adus după o furtu
noasă consfătuire, în care foarte 
mulțl deputați și senatori națio
nali au vorbit împotriva acestei 
hotărîri. Lucrul a foit așa de ne- 
aștfiptat, că, de pildă, »Patria*,  
foaia Partidului Național-Țără 
nesc dela Cluj, vorbind de des
chidere, scrie că a fost de față 
șl acest Partid.

La ședințele următoare însă, 
începute Luni, partidul la parte. 
Prin asta vădește, că lipsa de 
Ieri a fost îndreptată împotriva 
Regelui, nu a guveraalal careRegélni, nu a guvernului 
grăia prin graiul Regeln!.

M. Sa Regina
îșl urmează călătoria prin A- 

merica, stârnind peste tot locul 
pe unde trece, aceeaș însuflețire 
ca întru început, — căci știe, în 
chip minunat să se facă plăcută 
prin câte-un fapt nou, prin un 
cuvânt nou, prin o pășire nouă. 

De pildă la St.-Louis, unde 
M. Sa a sosit în 13 Novembre, 
după primirea măreața ce i-s’a 
făcut, s’a dus la capela (biserica) 
Universității, și acolo, aflând adus 
spre botez copilul unui muncitor 
de fel din Ardeal, așadar din pă- 

. mântui care sfe ține azi de Co
roana României, — M. Sa Re
gina ă avut frumosul gând de 
a primi să fie Nașa copilului 
de, muncilor adus la botez.

Toată mulțimea adunată în 
biserică și în jurul ei, a rămas 
foarte plăcut atinsă și adânc miș 
cată de acest fapt al Reginei șl 
o lăuda șl o preamărea când 
»nașa*,  după botez, îșl săruta 
»fina*,  găsită pe acolo prin 
lame streină.

— La Flladelfia M. 
Regina era învitată în ziua 
sirii, la felurite sărbărl. Dar 
Sa a spus că 1 pare rău a
le putea cerceta pe toate, căci 
vOește negreșit să meargă la 
modesta biserică românească 
unde e adunat poporal la slujbă, 
să-l vadă acolo. A fost primită 
pe treptele bisericii de o mândră 
ceată de doamne și dșoare ro
mânce, toate în costume națio
nale. A fost bucurie mare pe Ro
mânii adunați acolo. — Primarul 
orașului Filadelf'a a dăruit Re
ginei cheia orașului bătută 
în diamante I

— In zilele astea se află la
Chicago, uriașul oraș, unde atâ
tea al de văzut, că iți trebnesc 
luni de zile până să zici că l'allmarc și de frunte îa jad. Arid, 
văzut. M. Sa Regina a hotărît săi avem stadențl cn suflet cald ........... —T. ----------------  7—,
atee 4 zile în Chicago, — Iar de'pentru mișcarea națională șl cea ca limbă mijlocitoare, ajutătoare,1 nici nu mal învețe șl româ-

cea

Sa 
so- 
M, 
nu

tei va pleca prin alte orașe mari 
ale minunatei țări.

Aci în Chicago 200 de co
pil de școală, toți în costume de 
mici Românași în acea lume 
streină, au întâmplnat’o strigând: 
• trăiască Regina noastră Ir

Pe aiurea aceeași dragoste și 
însuflețire pentru Regină.

M, Sa Regina Marin mai 
stă în America până 
cămbre,. când pleacă 
așa că de sărbătorile 
lui să fie în țară.

în 11 De- 
epre casă, 
Crăciunu-

Bugetul (arii
întocmit de Ministrul de Fi

nanțe, a crescut pe anul 1927 cu 
vre-o 4 miliarde (4 mii de mili
oane), fiindcă toate Ministerele 
au cerut sporire de cheltueli. Așa 
bugetul arată pe 1927: 35 mili
arde și 400 milioane la venituri 
șl 33 miliarde 500 de milioane 
la cheltuieli, — rămânând că va 
avea (dacă toate »venitele*  vor 
»veni*)  un prisos di aproape 
2 miliarde, cu carb Ministerul 
vrea să copere sporurile de 
plăți ce sunt luate în vedere.

»Partidul Liberal*  s’a 
pus pe lucru să se facă mai 
bine cunoscut în țară șl, dg se 
poate, să se facă și iubit, nu 
numai temut, cum e azi. Pen
tru aceea fruntașii săi, folosin- 
du-sâ de „vacanța*  ce o au cât 
nu sunt la cârma țării, țin adu
nări prin orașe în felurite puncte 
ale țării, cu vorbiri în cari arată 
ce au făcut cât au stat la pu
tere șl ce au de gând să mai 
facă, când vor veni iară.

T- Jidanii au ținut un 
Congres (Mare sfat) al nea
mului lor din România, chemând 
soli din toată țara la Oradea- 
Mare. S’au războit rău cu miș
carea »antisemită*  (contrară ev
reilor), chibzuind asupra mijloa
celor cu cari trebue șă lupte în 
viitor împotriva ei. Dă încheere 
au hotărît să înființeze și ei an 
»Partid Evreesc*  în care 
să și adund pe toți credincioșii 
lor.

Dacă vor reuși a face acest 
lucru: a scoate pe Jidani 
de prin celelalte partide 
românești, — noi vom fi ce! 
dintâi cari i-am lăuda pentru 
asta! Ar ajunge a-și așeza în 
linie, »drepți*,  perciunii tuturor 
polltlclanilor lor, — dar ar sili 
prin asta pe partidele românești 
să le pună plcloru ’n prag, să 
li se pună în față, așa cum azi 
numai; »Liga Creștină*  o face.

Dorim, din toată inima acea
stă limpezire a apelor! Vino o- 
dată, mult doritule Partid Evreescl

SCRISORI
Tinerime buna In Pecica.

Dle Redactor! Văzând că In 
alte părți tinerimea bună dă 
semne de viață națională care II 
face cinate, — cu bucurie vă 
vestesc, că șl in Pecica, comună

a tinerlmel bune peste tot. Ca 
o dovadă de asta a fost faptul, 
că în 15 Aug. această tinerime 
vrednică a dat o producțlune 
teatrală în scop de a trimite un 
ajutor »Căminului Cultu
ral” dela lași. Șl fiind vorbă 
de Cămin și de ce el înseamnă 
șl va însemna în viața tjnerlmei, 
firește și-au ales ca piesă de 
teatru pe care s’o joace, piesa 
plină de duh scrisă de bravul 
student CornelGeorgescu: 
«Vremuri de restriște*,  
care e cu adevărat mișcătoare 
șl face pe privitor, ca șl pe cel 
ce o cetește, să privească în lu
mina el adevărată munca de stri
căciune pe care o duce în mij
locul poporului, îndeosebi în sî- 
nul poporului nostru, neamul ev*  
reesc. — Piesa a plăcut foarte. 
Tinerii cari au jucat’o au fost 
viu aplaudați și lăudați. — S’a 
declamat apoi o poezie patrio
tică scrisă, de studentul Iustin 
11 i e ș i u. S'a cântat însuflețit ui 
»Imn Studențesc*,  — spre 
plăcerea tuturor. — Banii adu
nați s’au trimis la Cămin.

Micul privitor.

Și tot nu vedem?
Noi am arătat în această foaie 

de repețlte ori, că legea comu
nală, așa cum o făcură liberalii, 
dând deplină libertate tuturor 
comunelor din țară, a-și alege 
conducerea cum vreau,-e pentrn 
noi o jignire adâncă, ba o neno
rocire, în ce privește orașele 
țării. Orașele au în viața statu
lui șl în desvoltărea neamului 
stăpânilor de țară, o însămnă- 
tate uriașă, despre care am scris 
și în numărul trecut.

Acum ne vine o nouă tristă 
adeveriră a părerii noastre:

Conducerea orașului Satu- 
M a r e, având sfetnici aproape 
numai Unguri șl Evrei, aceștia 
au crezut că a sosit vremea, să-și 
ridice capul în treblle orașului, 
arătând că el — nu se simt de
loc în Țara Românească, ci 
tot în vechea lor țară ungurească.

In timpul până a nu avea le
gea asta comunală, stăpânirea ro
mânească poruncise ca, în chip 
firesc, limba de desbatere șl de 
dat scrisorile și hotărîrlle pe ele, 
îa sfaturile șl treburile orașelor, 
— ca șl în a tuturor celorlalte 
comune, e limba română. 
Pentru-că în aceste sfaturi vor 
întră șl Români trimiși de stat 
ca deregători, sau în slujba șco
lilor ori în slujbe economice, — 
cari nu știu ungurește, șl a des- 
bate în fața lor în limba streină, 
însamnă a I face să nu poată 
judeca cele ce se petrec șl asu
pra cărora au să- șl spună cu
vântul, poate hotărîtor.

Șl au mers treburile destul 
de bine, căci în cel 8 ani dela 
pace încoace, streinii, cari mal 
știau ei românește șl m»i nalnte, 
au mal învățat șl puteau lua 
parte la deibaterl folosind limba 
română.

Acum că legea comunală di 
drepturi largi conducerii comu
nelor, domnii dela Sătmar au 
crezut că trebue să ridice Iară 
limba maghiară în scaunul dez
baterilor la oraș 1 Deocamdată

de

zic el. Dar fiind cel aleși în con- 
zillu șl chiar slujbașii aproape 
numai maghiari, foloslndu-se toți 
de limba »ajutătoare*,  în local 
celei oficiale de stat, — acolo si 
va vorbi numai ungurește, 
iar Româail vor sta cuc în mij
locul acestor desbateri ca din 
altă țară.

Acum în 12 Novembre an dat 
lovitura. Au adunat conzlllul șl 
au propus aș*.  Cel câțiva Ro
mâni au protestat (au ridicat 
glas potrivnic), dar n’a folosit 
nimic. S’a pus la vot șl 22 de 
inși (unguri șl jidani) au votat 
pentrn limba maghiară, și nu
mai 4 (Românii) au fost împo
trivă.
" Și vom avea de azi încolo la 

orașul Sătmar iarăși sfat, ca la 
Kecskemit...-

— Mai nou aflăm, că noul 
Conzillu a hotărît-punerea nu
mirilor de străzi în ungure
ște în oraș, și aducerea napoi 
a statalilor ungurești 
cari faseseră îndepărtate, de stă
pânirea românească.

Pot fl mândri cei ce an adus 
legea prin care au dat orașele 
pe mâna celor ce azi le locuesc, 
aproape toți streini în Ardeal 
Bănat, Jidani în Moldova, Buco
vina și Basarabia!..

Sfatul țării e dator a schimba 
cât mai curând legea comunală, 
luâad prin ea măsuri, cari, șl 
până când orașele or să fie ro
mânești, — să asigure totuși 
stăpânirea românească 
asupra lor,—* altfel suntem 

rîsul lumii.

Ungurii se numiră.

Comitetul conducător al Par
tidului Maghiar din Ardeal a ho
tărît : Să șl facă, cu ajutorul 
preoților, învățătorilor și cărtu
rarilor sil, numărătoarea tu
turor Maghiarilor din Ardeal, Bă
nat, Crișana, precum și a celor 
din vechiul Regat și din Buco
vina.

Va fi, fără îndoială, o lucrare 
de preț, care va arăta câți Ma
ghiari avem în țara întreagă și 
că pe unde se află el risipiți. 

Multe va spune ochiului price
pător acea statistică. Se va ve
dea cum ungarul muncitor, ca 
măestrn, ca negustor, trăește ori
unde bine în România, — așa 
ca în America. Doar e plin de 
măestrl unguri prin București, 
prin Galați, prin Brăila — șl în
colo. Pe malte locuri, — mulțu
mită unei crediDțe scrlntlte din 
vremlle trecute, — sunt chiar 
mal bucuros luațl el ca munci
tori, ca conducători la economie, 
șl altele.

Iar Partidul Maghiar va în
temeia pe acea numărătoare so
cotelile sale în cererile față de 
stat. Că suntem ațâța, nb tre- 
bueic atâtea șl atâtea, dă-nel

A mal hotărît conducerea 
Partidului, ca grnpul din parla
ment (deputății și senatorii un
guri) să înceapă în Sfatul țării 
noi stăruințe pe lângă guvern, 
pentru a le face șl mal mari în*  
gădulnțe în învățământ (In 
școli). Poate vor cere ci — să
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nește în școlile lor.. Că dov 
dă aceea i-au dat guvernului vq, 
tarile lor în alegeri...

*
Un călug&r ungur 

cercând să-și trezească 
neamul,

E călugărul Olasz diu Său 
mar, care, pătruns în toată ființa 
sa, de primejdia ce-1 vine ne», 
mulul său maghiar din partea 
evreimei, care i-a cutropit toate 
tărâmurile de muncă șl de câț. 
tlg, — se ridică, ca crainicul q. 
nor vremi nouă, cercând să-ți 
scuture neamul și să-l trezească 
din amorțeala lui cea hotărîșe 
cu moartea, — până nu-l prea 
târziu.

In acest scop a început să 
cutreere orașele ungurești, spre 
a țnea în ele conferințe (vor
biri bine pregătite) despre prl- 
mejdla evreiască, arătându-le că 
azi Ungurii nu mai au aproape 
nimic — unguresc, căci totul, 
e jidovlt în vlsța lor: literatori, 
teatrul, gazetăria, școlile de dani 
și ce vrei. Prin toate, evreii îșl 
varsă îa sufletele ungurilor cre
știni picuri! stricăciunii pe cari 
el o doresc creștinilor, ca prla 
ea să Ii vie scufundarea șl pet
re a. Călugărul Olasz zblclae cu 
asprime aceste stări, — și ajunge 
a spune, că: Mai bucuros mă 
înfrățesc cu Românul »dușman" 
nouă, decât cu Evreul, care nl 
se spune »frate*...

In 22-23 Oct. a ținut 2 confi< 
rințe în Cluj despre aceste lu
cruri, fiind ascultat de mii de 
inși, și Unguri și Români șl,, de 
sigur, și de —■"jidani. Foile un
gurești jidovite de tot din Cluj, 
varsă foc pe gură împotriva în
drăznețului călugăr, care vrea 
să deschidă ochii ungurilor, a- 
supra adevăratei însămnătăți a 
Evreilor printre el. Dela Cluj a 
plecat să țină ecelcași conferințe 
la Târgu-Mureș, la Brașov, Si- 
bliu, Gheorgheni și în alte orașe.

Din alte fări
Anglia — urgisită.

E un semn al vremilor 
vor să fie. China e o țară uriașă 
și în multe privințe rămăse na- 
pola statelor de lume nouă. De 
aceea, statele mai înaintate se 
întrec în a-și face drum în China, 
pentru a-1 duce negoțul lor de 
tot felul șl a aduce bani grei 
din nesfârșita împărăție.

Firește, Anglia, marele, dacă 
nu chiar cel mal mare ntgastor 
de pe glob în zilele noastre șl 
încă de sute de ani, era care 
avea mai bune drumuri șl făcea 
Isprăvurl negustorești mal bune 
în China.

Timpul din urmă a avântat 
însă șl alte popoare în negoț: 
America șl Iaponla. Acum acești 
țări, fiind șl mal aproape de 
China decât Anglia, se silesc 
a-șl cuceri ele tot mal mult loc 
în China, — șl pentrn a Izbuti, 
firește că pun sorbă rea dtspre 
Anglia șl se silesc a vinde mal 
Ieftin decât ea, — ca sa atragă 
mulțimea pe partea lor șl s’o în
toarcă de către negoțul Angliei.

In timpul dlu urmă asmața- 
rea iernii chineze împotriva An
gliei a reușit așa de mult, încât

ce
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e o adevărată învolburare în 
multe părți din China împotriva 
Angliei. Un semn viu al acestei 
întoarceri potrivnice e, de pildă, 
și hotărîrea hamalilor (purtători
lor de poveri, încărcători și des- 
cărcătorl de mărfuri) din portul 
(stația de corăbii) Canton, că 
dela 15 Novembre să nu mai 
lucreze nime pentru vapoarele 
englezei...

Ce va mai urmi, — Anglia 
va vedea.

Pin politica mare a lumii.

avînd ca scop al ființării salé 
apărarea împotriva încercărilor j 
ce s’ar face de cineva de a re- | 
face Aastro Ungaria. Iar această j 
»Mică înțelegere- stă șl ea pe , 
partea Marel înțelegeri.

Întovărășirea asta a statelor : 
Europene între elé, a trezit pofta , 
statelor de pe alte părți de pă- , 
mânt, să se însoțească între ele, 
cn scop mal mare decât a! sta
telor europene! <

Știri venite din Angora 
(noul scaun de domnie al Tur
ciei), spun, că acolo s’au pornit 
șl se duc înainte desbaterlle în
tre trimișii statelor din toată A- 
zia, pentru a-se lêga între ele 
în o „Ligă a Națiunilor a- 
z 1 a 11 c e", în care vor întră de-d- 
'camdată: Turcia, China, Persla, 
IAfganistanul și Rasial Iar mal 
apoi șl toate statele mai mărunte.

Rasia, fiindcă îșl are jumă 
tate din trupul său uriaș în Azia, 
e socotită șl ea ca stat al Azle), 
și e poftită a întră în Liga Azla- 
tică, cu atât mai vîrtos, cu cât e 
nemulțumită de statele soațe din 
Europa, cari n’o prea iau în samă 
de când se află în starea el de 
azi.

Știrea asta e de cea mai 
mare însemnătate! Cu mult mal 
mare decât s’ar părea la întâia 
privire. Ascuțișul acestei noi u- 
riașe întovărășiri, e îndreptat îm- 
potriva Europei. Și urmă
rește două ținte : întâia de a a- 
luuga din Azia statele Europene 
cari au stăpânire asupra unor 
mari întinderi, a țări întregi, de 
acolo, — a doua : dapă-ce au a- 
laagat’o pe Europa din Azia, să-i 
dee într’o zi lovitură chiar la ea 
acasă!,

Față de această amenințare 
a Azlel, Europa va trebui să șl 
bage mințile ’n cap și statêle el 
să se unească șl ele între sine, 
péntru a se putea apăra în ziua 

, primejdiei.
Șl așa Iaca, un semn al vii- 

, torului, care ne lasă să înțele- 
! gem, că — războiul ce trecu, 

cel mal mare din câte au fost 
pe pământ, va rămânea o ju
cărie dé copii, pe lângă 
războaiele îndoit șl întreit 
de mari, și înzâcit de fioroase, 
ce se vor face în viitor, nu în
tre 2 țări, ci între două părți 
ale pământului!.. închipui
ți-vă când flotele (armatele de 
corăbii) ale Azlel, se vor izbi de 
flotele Europei, — ce prăpăd va 
fi pe ape !.. Cam vor zbura spre 
fundul mărilor zeci șl sute dé 
vase luptătoare !.. Dar val-vîrtcjul 
rolurilor de aeroplane ce se vor 
arunca unele asupra altora colo 
sus prin văzdth !.. Cum vor că
dea ca porumbeii împuțeați ros
togol Indu-se prin aer, cu motoa
rele în flăcări...

Pe urmă ciocnirile a uriașe 
armate pe pământ!,-

șl Iaca aveți Icoana plină de 
spaime șl de flori, ce ne-o păs- 
tresză viitorul !..

Se Azia!,, t

■ Până nalnte cu vre-o jumă- ; 
tate de veac, statele trăiau așa ' 
de de ele, fiecarâ cu grijile sale, : 
cu primejdiile sale. Când o țară 1 
se certa cu vecina sa șl se luaa 
de cap, celelalte se uitau Ia ele. 
Pornea o țară hrăpăreață asu
pra vecinei sale mai slabe (ca 
Turcia atâta vreme asupra ță
rilor vecine) șl nimenea nu-șl 
mișca un deget pentru apărarea 
celei primejduite.

De vre o jumătate de veac 
insă, de pe vremea lui Bismark, 
statele începură a se lega câte 
două, câte trei, între ele, pro« 
mlțându- șl (făgăduindu-și) ajutor 
la zile de nevoe. Întâia tovărășie 
de arme, de acest fel, fu făcută 
de Germania, care atrase în or- 
tăcia sa pe Austro Ungaria, pe 
italia, formând cu ele împreună 
Tripla-Allanță (întreita însoțire), 
1n care atraseră șl pe România. 
— La asta se răspunse de Franța 
prin „îndoita înțelegere", înche
iată între ea și Rusia, ca dân- 
da-și mâna peste trupul Germa
niei.

Era o îngrămădire de pateri 
unele în coastele altora, unele 
peste altele, ca unirea unor munți 
Intre el spre a forma an maia 
cât mal puternic, cu care lovind 
în dreapta sau în stânga, să sfă- 
rîme totul în calea lui.

Izbucnind fortuna între cele 
două grupări (ortăcli), flecare din 
Me îșl căuta noi și noi ortaci, 
tovarăși de arme I Șl se văzură 
uriașele însoțiri din războiul tre
cut: Germania îșl atrase pe Bul
garia șl Turcia; pe parida Fran
ței trecu Anglia, Italia, America, 
România și alte vre o 7—8 state.

Șl lupta fu uriașă, ne-mai 
văzută pe pământ. Partea care 
putu atrage la sine mai multe 
puteri, și de brațe și de bani, 
— rămase biruitoare.

Și învățară popoarele și sta
tele, aceea-ce până de curând 
nu ștluseră, că:„unde-s doi pu
terea crește!.." Șl începură a se 
căuta unele pe altele, cât» două, 
câte nouă, — cât de frica veci
nilor, cât îa nădejdea unei bi
ruințe viitoare și grasă îa prăzi. 

De aceea vedem azi în Eu
ropa trei feluri de ortăclri de a- 
cest fel: una e a Germaniei, de 
are se mal leagă Austria, Un 
garla, Bulgaria, șl, în ascuns, 
Rusia; alta a Franței, care are 
pe lângă sine pe Anglia, Italia, 
România, Belgia, Polonia, șl are 
sprijin șl în afară de Europa în 
America șl alte state; a treia 
grupare (ortăclre) e România, 
Iugoslavia, CehOiIovăcla, sub nu
mele de ,M I c a-lnțeltgere" (în 
deosebire de cea de nalnte, care 
»numită »Marea-înțelegere"),
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_ decât o biserică neîncăpă- 
toare. Așa I- P- S- Metropoll.1 
Blajului Dr. Suda, ■ stăruit până 
a reușit să înduplece curtea pa
pală dela Roma, să le dăruiască 
lor biserica aceasta, care pentru 
credincioșii romano-catolici nu 
mal era o nevoie, ci o casă de 
închinare prea mult.

Acum s’a ajâns la scopul 
dorit. In 8 Nov., blsărlca a fost 
dată în samă deregătorlllor bl- 
sericești greco-catolice româ*  
neștl, — iar Dumineca trecută 
s’a început slujirea în ea, 
spre bucuria namăroșllor cre
dincioși. w

Generalul flvetascu - Duca Italian. 
M. Sa Regele Italiei, din prile
jul venirii soliei Italiene în Ro
mânia, - a dăruit Generalului 
Averesca, întâiul Ministru, care 
a stăruit șl a încheiat contractul 
de pretenle între România șl 
Italia, cea mal mare medaliei 
ce o dă Italia cuiva șl titlul de 

Duce“. Cum în România nu se 
mai îngădue tltli de »Prinți", 
»Daci*,  titlul dla! GSneral Ave
resca rămâne că e »Duce italian". 
Să scoate la Iveală că azi acea
stă înaltă medalie șl numire, na 
o aa decât trei din marii băr
bați politici din Europa, — șl 
așn cinstea ce s’a făcut dlul Ge
neral Averescu șl României, e 
aievea frumoasă și mare.

*
Bugetul orașului Bucu

rești va fi pentru anul 1927: 
650 milioană -Lei, — mal mare 
decât era nalnte de războia bu
getul țării românești întregi.

*
150 jugăre de pădure a 

arș pe Valea Lotrioara, în man
tele .Dndurug", care pădure e a 
comunelor Clsnădla șl Tălmaci, 
în jad. Slblla. Focal s’a aprins 

! na sâ știe din ce, șl fiind tim

pul călduros în această toamnă 
frumoasă, s’a lățit cu târle. S’au 
luat felurite măsuri de oprire a 
lățirii lai.

Soartea alsaridlor din Rasia. Din 
Moscva se telegrafiez!: In Kl- 
rillov, gubernia Cerpdveț a fost 
deschisă în una din bisericile o- 
rașulai o moară șl o stațiune 
electrică.

Ia orașul Velkl- Ustiug, guber
nia Vologdac, ea mal mare bise
rică a comunei a fost prefăcută 
într’o uzină (fabrică) pentru fur
nizare de curent electric.

Mal multe biserici din jurul 
Moscovei au fost prefăcute în 
szllurl pentru femei șl cerșetori.

♦

Sönfilatea M. S. Regelui 
nu e cea mal bună. O boală 
lăantrlcă, la 
șoferi Iarăși, 
grljesc șl au 
bine...

ficați il face să 
Trei medici îl îu- 
nădejde să-l facă

Oaspe înalt a avat județal • 
nostru săptămâna trecută: Alteța I 
Sa Regală Principesa de Co- i 
roauă Elena, soția fostului Prin« i 
clpe de Coroană Carol, mama I 
Moștenitorului de acum a Tro- I 
nula), -— a venit să cercetezfe ' 
câteva locuri din jadețal Hune- i 
doarei, — fiind însoțită de d. i 
Profesor Iorgași de d. Meteș 
Directorul arhivelor di stat din , 
Cluj, ca adânc cunoscător a lo- i 
curilor istorice din județul nos- : 
tru, apoi de d:Ministru Groza. 
Au condu’o de 1-atf arătat lu- i 
erorile cu însemnat trecut isto
ric de pe la Hațeg, Hunedoara, 
ect. —

La sosirea în gara Simeria 
au întâmplnat’o cu dragoste și 
supunere fruntașii administrației 
județului, în cap cu d. prefect 
Gâmpeana, și numeroase dame 
din Deva, Orăștie, Hațeg, Hune
doara, în frumoase costume na
ționale, unele în portul osebit 
al ținuturilor prin cari avea să 
treacă A. S. Principesa.

Din Orăștie eraa de față tri
misele Societății Femeilor Ro
mâne: dna Dr. Erdell, dna 
primar H e rl e a, dna Aurora Dr 
Dobo, dna prof. Romoșau. 
Altâța Sa Principesa Elena a stat 
mai multe zile în județ, fiind 
peste tot locul întâmpinată cu 
căldură și dragoste românească.

*
Un Monument eroilor la 

Vulcan. Pe Valea-Jiului (Petro- 
șenil șl țlntul lor), un Comitet 
de conducere ostenește de ani 
de zile, ca să adune fondurile 
dfe lipsă pentru , a se ridica la 
Lupenl un Honument al eroilor 
căzuți tn războiul pentru În
tregirea neamului. Truda i-a 

! fost încununată de izbândă; fon
durile s’a a adunat, Monumentul 

1 s’a făcut, șl azi Comitetul are 
1 bucuria a invita lumea la săr- 

bările de inaugurare, ce se vor 
desfășura în Vulcan Duminecă, 
la 21 Novembrle 1926, orele 11 
a. m., după următorul program: 
1 Deschiderea serbării; 2 Sfin
țirea Monumentului; 3 Cuvânta
rea Comandantnlul GarnlziOanei 
locale; 4 Eventuale cuvântări 
din partăa oaspeților; 5 Darea 
îa samă a Monumentului; 6 Pri
mirea Monumentala! din partea 
com. Vulcan.

Masă Ia olsltă, la care se 
cere anunțarea timpurie.

*
Bucurie mare au Românii 

greco catolic! din Cluj: După 
lungi stârniri și iârgueli cu con
ducerea blsericri catolice, s’a a- 
juns in sfârșit, ca biserica călu
gărilor „Minoriți*  din Cluj, află
toare în strada Regina Marla, la 
Ioc de frunte, biserică mare șl 
încăpătoare, — să treacă în pro
prietatea bisericii gr.-cat. române 
dla Cluj. — S’a ajuns la acest 
lucru pe urma faptului, că cato
licii din Cluj aa prea multe bi
serici șl călugării Mlnorlțll sânt 
în stingere, așa că el șl biserica 
din vorbă, închipuiau mal mult 
o amintire a unul trecut, decât 
o trebuință a zilei de azi. Iar 
Românii greco-catollci au crescut. 
Prin venirea aci a Universită
ții românești șl atâtor școli, nu
mărat celor ce ar cerceta bise
rica a sporit foarte, — ș| Ci nu 
aveau, ca șl Românii ortodocși,

»52 facem Cridunul îa Eorapa-.- 
In 1 Nov au plecat spre Europa 
pe felurite vapoare, 4000 de A- 
maricani, spunând că aa plăce
rea de a petrece Crăciunul din 
acest an în Franța șl Anglia...

Morii» de vânt în Polonia sunt 
mai multe ca celelalte toate. — 
După numărătoarea cea mal nonă 
sunt îu Polonia in total 11,763 
mori. Din acestea, cea mai mare 
parte o formează morile de vânt 
în număr de 6389, apoi sunt 
4185 mori de ape, 667 mori ea 
aburi șl 519 mori, cari întreba« 
ințiază energia electrică,

I •
O lunăde zile

trimitem foile noastre de fretd 
oricui le cere. Dupi o luni, daci 
nu le abonează, se apresc de sine.

— Bacă cel adresat nu cere foile 
mal departe, — dup A 4 numere de 
probi, mersul lor înceată.

Bun schimb — a făcut an 
bljater (negustor de petri scumpi) 
din Galați... A cumpărat în Bu
curești numeroase petri scumpe, 
car! i-au fost trimise prin postă 
într’o lădlță bine sigilată, ferecată 
îa sfori șl pecețl. Când negusto
rul, Max Abramovic!, a dea- 
chis’o să-șl scoață petrile scumpd 
din ea, — a găsit în ea numai 
bucăți de cărămidă, în greu
tatea ce O aveau petrile cumpă
rate. S’a pornit cercetare să se 
găsească, cum s’a putut întâm
pla această înlocuire? Noi o pu
tem proroci nalnte: Jidanul din 
Galați a cumpărat lucrurile senin- 
pe dfela alt Jidan dfn București... 
In casa acestuia, cel ce a fost 
însărcinat ca așezarea petrilor 
în lădlță, fiind un jldăuaș mal 
isteț decât vânzătorul șl cum
părătorul, a spus cuvinte vrăjite 
petrilor prețioase de-Van prefă
cut în cărămidă... Trebue che
mat tot el să Ie dee deslegara 
ca să se prefacă iarăși în nes
temate.

- W»
TURNATORIE

J DE CLOPOTE , 
rfGLOCKENGIESSEREli . , 

HARANGONTÓQE ;

*
Săracii negustori din Chî- 

șinău I, cari n’au cias... Astăzi 
șl copiii dela școală fac pe pă
rinții lor să le cumpere câte an 
cias, ca să știe pe ce vreme 
trăesc și câte minute mai aa se 
tremure îa școală de frică c’o 
să-1 întrebe profesoral... Șl pă
rinții le cumpără clasai, prin cită 
cheltuială toată.

Numai săracii negustori din 
Chlșlnăa aa ajuns în stare jal
nică de a nu avea câte an clas 
la casa lor... Iaca de unde se 
știe asta: O povestește »Româ
nia Nouă*,  gazeta din Chlșlnăa:

Primăria orașalui Chlșlnăa*  a 
luat măsură, că gardiștii să deft 
semn la ora pusă, ca toți negus
torii atunci să închidă pră
văliile, după cum e hotă- 
rîrea de închidere a deregătoril- 
lor în drept.

Dar cât val au avut pentru 
acest lacra I Jupanul Ștral și ja< 
panul Fiukéi șl japanaș Ștrullcă, 
ținea frumos deschis și mal de 
parte an sfert de clas, o jumă
tate de clas, chiar șl clasul în
treg, — ca șl cum ar zice prin 
asta: »pasă-ml mié de porunca 
dela stăpânirea valahă I.."

Șl când mergea sergentul de 
stradă sau Inspectorul cutare §14
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întreba: El. bine, jnpâne, de ce 
n’al închis la vreme?, — îi răs
pundea aproape ruându-1 tn fiță;

Eu nu am auzit nici nu 
segnal 1

El, bln», dar dta ns ști 
că acum e trecut de 8, ora de 
închidere?

«Nici asta nu știu, că — eu 
na am clas.,.“

Asa șl bat în Basarabia jlda*  
nil joc de deregătoriile româ
nești și de poruncile lor.

La asta deregătorlile au răs
puns într’un chip care Ie arată 
că într’adevăr așa-s de slabe, că 
vrednicele să fie luat 'n rîs în 
felul cum snnt. lată ce spune 
tot ziarul «România Nouă“ în 
legătură cu asta:

Inspectorul Muncii, a intreve- 
nlt pe lângă Prefectura Poliției, 
cu rugămintea, că de aci nainte, 
magazinele (prăvillils, bolțile) să 
fie vestite fiecare deosebit (că 1 
vremea închiderii), pentru a nu 
mal găsi un cuvânt de scuză (de 
Ieșire de vină).

Mulțam d6 hotărîre ! Care va 
să zică, la clasul de închidere 
zeci de sergenți sau și alțl tri
miși ai poliției, trebue »’o lee Ia 
fugă dela prăvălie la prăvălie să 
se închine în fața domnului .nl- 
ghistor" rugându-1 sd închidă, 
că — e vremea I

Asta arată ce slabe sunt de- 
regătorllle din Cblșlnău și ce 
puțină vază au ele în fața aces
tor streini răi. Poate că — atâta 
or fi vrednicind...

*
Primar strașnic are orașul 

Amsterdam (Olanda). Zilele as
tea el a dat poruncă prin care 
oprește jocul Dumiuecal Căci, 
zice el, prea e prilej de multe 
uri șl certe și porniri rele, și 
Dumineca se cade să fim cu 
gândul la D-zeu.

Din multe puncte de vedere 
primarul are dreptate, — dar Iu*  
mea Țărilor de jos nu vreau 
să-l înțeleagă. S’au adunat la sfat 
fruntași cetățeni șl au format 
un Comitet da protestare, care 
să-l înduplece pe primar a și ni
mici hotărârea.

Printre cel cari ridică glas 
împotriva oprellștel sunt, spune 
vestlrsa, și profesori universitari 

. și oameni serioși cari n’au jucat 
nici Odată, — dar înțeleg că e 
mai mare rău a lipsi o lume în*  
treagă tlneră de petrecerea plă- 

. cată ce și-o găsește în joc, de
cât răul că jocul e prilej și la 
rele.

CALENDARUL NAȚIONAL
al „FOII INTERESANTE“, pa 1027

este gata, și s’a început trimiterea lui celor ce i’au cerut.
Are, pa lângă partea calendaristică, toate dstala și 

îndrumările ce le așteaptă cetitorul dela un Calendar: 
Posta, Telegraful, Telefonul, Scala timbrelsr, Sărbătorile 
naționale; Mersul vremii șl Psvețe economice la fîacare 
lună, — și celelalte.

Ilustrații (chipuri) are pe cari nu la găsești aiu
rea: Chipul Căminului Cultural dela Iași atâta 
cât era lucrat la 1 Octobre 1923: zidite 3 etage (al 3 ha 
rând pestô cel de jos). E o bucurie a-1 vedea. Ziditorii lui, 
vrednicii studenți muncitori, se văd prin tereștri și pe zi 
durile în lucrare 1 Un chip al acestei „Case a nădejdilor 
noastre0, împodobește învălitoarea Calendarului, altul, mai 
mare, în lăuntru.

Aduce apoi fotografiile (chipurile) celor 10 (Impu
tați ai Ligii Apărării Naționale Creștine, 
întâia ceată a acestor luptători creștini, care a străbătut 
în Parlament, în frunte cu Steagul Nou ridicat de 
„Ligă“, ca însoțirea celor ce vor să vadă aici o Țară Ro
mânească cu adevărat a Românilor, și nu ca azi mai 
mult a străinilor, mai ales a Jidanilor.

încolo felurite vederi din țară și din lumea 
apoi cetiri alese, poezii, schițe, nuvele, poporala

Cam se'vinde Calendarul?

1 Calendar singur : cu 16 Lei.
Trimise pe postă, franco-recomandat, 

plata la postă mult scumpită față de trecut, calendarele se 
trimit cu următoarele prețuri:

1 până Ia 5 exemplare, cu 20 Lei unul.
Dela 6—10 cu 15 Lei unul.

. Dela 10 In sus, cu 12 Lei 30 bani unul, și peste 
prețul tuturora laolaltă socotit, se adaug 6 Lei taxa de 
postă recomandat. (Așadar pentru 10 exemplare trimiți 
123 Lei și 6 Lei recomandarea, de tot 131 Lei; — 
pentru 20 exemplare 256 Lei, și așa mai departe).

Toate se dau la postă recomandat, adecă asigu
rata că nu se vor perde pé postă și că ajung negreșit 
la mâna celui în drept.

Se trimit de aici în șirul în care' vin cererile.
Fără bani nainte veniți, nu so trimit. — Numai 

abonaților noștri vechi, cari au foaia de ani de zile și au 
plătit-o cinstit, le trimitem, la cerere, câte 10—15 ex. 
pe cari să Te plătească după vânzare, — oprindu-și 3 Lei 
la fiecare exemplar vândut, pentru osteneala lor. — Le 
vând cu 16 Lei unul.

A sa trimite bani și cereri Ia:
Admin. „Libertatea"

(0)3- Orăștle fjud. Hunedoara).

mare, — 
ș. a.

fiind «si

„Plugarul“ însoțire econ.-com., Blaj.

Posta Redacției.
Dsalc Morali 12 Ioiu, Șimaad 

de jos Dta ai trimis bani să-ți tri
mitem ,Foaia Inkretastă“ dia 1917. 
Dar fiindcă aeeeia un o mai avem, 
fl-am trimis cea dia 1919, volum 
frumos. S’a expedat de sici, reco
mandat, în 25 Septemvrie. Acum ne 
ceri tatași volumul din 1917 și spui 
câ ești foarte curloi si vezi că-țl 
trimitem ori ba? Dar noi pentru 
banii primiți (l-am trimis un volum, 
Acum cum aștepți să-ți mal trimi
tem unul?

Atențiune!
Doresc un măcelar, care-șl 

cunoaște bine meseria, cu cautie, 
pentru ca s'i conducă o măce
lărie în Orăște. A se adresa la .- 

loart Bsgdan 
1222) 1—1 Orăștlo, str. Romosului S.

.-IMPATIENCE

LA FEMME 
\ MAGNETIQUE A LA 

PUISSANCE OEAT- 
JTRAPER TOUTES 
FORCES INOIVHUEL- 

LES DU AUTRES PER 
■SONNES. >SF

Oare a sosit dela lo. 
curile sfinte, atingând 
șl orașul nostru.

Mme Julie A, a pra. 
dos Cr a mai mare scnzațlț 
în toate orașele mari dli 
lume pe unde a călătorit 
unde a fost vlzflatfi de u» 
pnbdc foarte dlains car< 
a admirat arta ei de a pre 
zice și explkâ:

OfmdL șurile 
și viața

Spirit medium, care pre 
zice: trecutul, vierul, pre

zentuî, după fizionomie, flslologle, matematică, grafologie și ch‘ 
romanii®. Descopere ori ce secrete și boli. — Prezice șl de» 
lușește de asemenea ori ce afaceri personale: comerțul, amoral 
căsătoria, sarcina, câștiguri neașlcphte, Judecăți, boele, suferia|{ 
sufletești de iubire, arată calce de luat pentru evitarea accldea 
td-^r fatale și prezicerile el Mme Julie A. aduce liniștea și nici 
odată vrajba conjugală și dcecrie vtefa din icegăn până Ia mor 
mânt. Cine o conealtă pe Dsa se va convinge de cuvintele B| 
bilei care zic: Vor apare oameni care numai uii&ndu-se în ocfc 
la om, îi va ceti gândul și deștînul, sau va veni un timp cânt 
numai atingând pe un bolnav se va însănătoșâ,

Prezice îa limbile: RemânS, Engleze, Francezi, Ild’aof 
Germană, Maghiari și Grenc“. — JPrefwZ este modest. —V| 
z’ieie se primesc în flecare zi dela ora 8—12 ®. m. și 2—7 seare

Cine dorește a scăpă de lucruri fatale să se grăbească 
întru cât rămâne numai pentru un scurt timp. (920) 1-1

Orăștle, Strada Dr. VLAD (fostă Strada Apei Nr. 1) 
(La moașa Solga, 2 minate dela piață, lângă cimitirul Protestanților).

Casă de vânzare. Petrii de moară
Casa Nr. 8 din str. Mii. Co- 

gălneanu (Grădinarilor), având 
curte, grădină, grajd, șură, e de 
vînzare. Se primește și schimbul 
cu altă casă, plătindu se numai 
diferenfa de pref. Informații în 
casă, Ia proprietarul:
(°> 1-2 T@ma Inișea.

cioară de vîrtzars.
Cu 2 rânduri de p-txi, cu 

motor de benzină de 18 H P.; 
cu curele noi. E în lucrare, la 
pozlffo foarte bană, la 2 comune 
nu este altă moară. Dar avînd 
2 proprietari și neștiind ei rân
dul morii, se vinde Jumătate 
(partea unuia). E de dorit un 
morar priceput. Prefal 170.0Q0 
Lei. Adresa la foaie. (917) 1—1

Da vîiizare: “X

franțuzești, legate din bucăți, 
pentru mori cu aburi, gaz 
sugativ, etc. și pentru mori 
de apă dintr’a bucată, se ca*  
pătă cu preț moderat șiplă*  
tibile și în rate, la Depozitul 
da lemne de costruhții, țiglă 
etc. al subscrisului:

Tecdsr Vulpe,
Or ăștia (j H®n»do*ti)  

, Telefon: pBp«zit Nr.w
(916)2-6 Locuință, 25

X>e vânzare (8M^ *-  

in Orâști®: o casa la piaț$ 
constătătoars din vr®-o

16 camere de locuit, I

Convocator,
Membrii însoțirii econc- 

mice-comerciale „Plugarul“, 
sunt prin aceasta cu onoare 
Invitați în sensul § lui 7 din 
statute, la h-e?''7 
adunarea 0oncr.extracrdinară 

ce so va ținea Dumineeă, in 
5 Decembre 1926, la orele 11, 
în localul băncii „Patria“.1 

OBIECTUL:
Lichidarea însoțirii.
Blaj, la 15 Novemb. 1926.

(323) 1 — 1

TPublicaț î tane.
Conform declziunel comite*  

tulul parochial grecoort. român 
din Orăștle, Epiiropia biseri
cească prin aceasta publică con
curs, pentru darea In lucrare a 
noului cor bisericesc.

Schlfa IucrSrel șl condljlunlle 
de licitație se pot vedea zilnic 
ia cancelaria epllroplel.

Llclla|la ne va finea In 28 
Noemorle 1926 ora 10, pe lângă 
oferte numai în scris și închise, 
șl pe lângă depunerea unul va 
dtu de 10’/..

Orășlle, la 16 Nov. 1926.
Lichidatorii. (221) î—1 Epiiropia.

Vaeă

Subscrisul fiind Ia târg la 
Hanedosro, dând 7 vile ia grija 
unul mânăter, a perdut în 10 
Nov. noaptea o vaca pe dramul 
dela Hunedoara până la podd 
SimerkJ. Era galbănS-elb5| mo- 
cănljă, gala a făta. Clne-a gă
sii o e rugat a mă înștiința:

Bucur Galoa
Foplaca, p. Rișiaari 

(919) 1-1 fjud. Sibiiu) •

rător, eflător ia întrctăerea ho*  
tarelor Orăștlei și al Rsmosului 
(Ia .Hâlm“, lângă moșia Amla*  
her). Vinde din mână liberă: 
csisj 2-s Patru Suba, 

strada General Drăgălina 
(fost Câmpului?, 35, O'ăștio.

I? iililieațiTirae.
Societatea plugarilor români 

din Rupea-Cohakn, Jud Târnava 
mare, dă în arîndâ 400 jug. ie*  
ren pentru pășunat de ol pe a*  
nul 1927.

Licitația publica se va finea 
în Rupca Cohnlm la 26 Decem
brie 1926, a două zi de Crăciun, 
In sala soctetă|il plugarilor, de 
unde amotorll pot ha șl Inlor- 
mn|lunlle ce doresc.

Rupea Cohalm, la 11 Noem- 
vrle 1926.
(91»? 1-1 Gligor Icsif, președ.

Mașină de îmbhtit
sistem H ffar Schrantz, în 

bunăstare, motor nou numai 
de 1 an, mărimea 1000 mm., 
— e de vânzare din mână 
liberă la: (912)3—3

Radu Lazar și soții 
Aurol Vlaicu fostă Blnținți, 

(jud. Hunidoara).

apoi grajduri bana psntrc 
15-20 capfets da vite, lemnării 
așiațioaae, cotrsțt» mari psntrs 
porci, șură mar» pontru cară, 
căruț» și fantanâ in ourte. Ca» 
esta cu etaj, cu 2 looalnri d» 
prăv&lis sub ea, cu front Ia piață 
și situată în colț a trei străii, 
cu două intrări. Cartea o d»«' 
părțită prin o suite marș eco
nomică. Podurile locuințelor fi t 
lemnăriilor sunt anume pregătit» 
psntru păstrarea mai multor 
vagoane de busati. Sub locuințe 
so află pivnițe mari și bine con
struite. Curtea, part® e aslalt»IL 
part® pardosită cu piatră. Castlr 
bine situat», s» vând din mâni 
liberă, fără nici o sarcină p» •!•*

Informații as pot lua dala pro
prietarul casai din Piafa RtgiM 
Maria, Nr. 30, din Orâșlie.

B»nlo do
S TO‘11 A C 
da tot toiul ca: lipsa do apotit. 
mistuirea grea, catarul de oto- 
iuac, acroala, gr.ața șl vona- 
roa, egârci de utomac și pt*!o  
toate greutățile și slăbiciunii® 
stomacului, ho tellturâ prii 

Esența de STOMAC „Verlcs*  
4 sticlo 450 Lei prin. Tambur». 

In regla proprio. —

■ IBețis.
! CImo vocijto a scăpa de patima acea

sta uricioasă, Hă Întrebuințeze .jtntibc- 
tinul rértea", Hcutlt legal, preparat 
do mult tecercat, caro degustă bațivul 

' de beuturi npirtuoaso. Fiiad fără gust, 
i ho puato da pătimașului fără știrea ia. 
ț Uli șl mii ds Hcrl.Horl do rocunostință. 
’ 2 flacoane 308 lei prin rambura, 
j — Spoao poștale și pmbala.

Farmacia la .VULTURUL ALB“ Nr. 33, Lugoj, Banat

Tipografia„Libortatoa*  in Orăștla.


